

以文化人 迈向金融强国

晓超



徽商、浙商、晋商等商帮的以义取利，“居安思危，思则有备”等审慎原则，“苟日新，日日新，又日新”等创新精神……千百年来，中华民族在经济活动中凝聚而成的信用观、财富观、义利观、风险观、创新观和法治观，为金融高质量发展提供了文化沃土和精神滋养。

一个国家、一个民族的强盛，必须以文化的兴盛为支撑。文化能够为金融发展提供动力和要素支撑。当前，世界各国在金融领域的竞争，

不只包括金融机构、金融市场、金融基础设施等“硬实力”竞争，更有理念、价值观、行为规范等“软实力”竞争。积极培育中国特色金融文化，是有效防范金融风险、提升国际竞争力的必然要求，也是推动我国从金融大国走向金融强国的必然要求。

具体来看，“五要五不”是中国特色金融文化的基本要义和实践要求，这五个方面相互联系，相互贯通，相互促进，形成不可分割的有机整体。诚实守信，不逾越底线，是金融活动的基础和前提，守不住这个底线，金融行业就可能会出大乱子。以义取利，不唯利是图，是金融文化领域的基本价值观，强调了金融盈利性要服从于功能性的发挥。稳健审慎，不急功近利，指明金融工作的总基调，金融业须力戒急功近利，力求行稳致远。守正创新，不脱实向虚，阐释的是金融发展的源泉和动力问题，“守正”守的是实体经济这个根基，“创新”必须围绕经济社会发展需要进行，不能脱实向虚、自我循环。依法合规，不胡作非为，是金融

稳健运行的原则，要求金融活动在法律法规的规范下进行，金融业必须始终坚持依法经营、合规操作。

文化培育是一项系统工程，包括理念、价值观等层面。中国特色金融文化的培育，要在尊重金融发展规律的基础上，持续发力、久久为功。对监管部门来说，要发挥引领督导作用，将中国特色金融文化培育融入防风险、强监管、促高质量发展各项工作中。对金融机构而言，要设计制度流程、完善考核机制，将“五要五不”要求体现在管理理念、业务经营、内控合规等各方面。当前，在全国多地，金融系统培育和践行中国特色金融文化的实践已展现成效。

培育和践行中国特色金融文化，为走好中国特色金融发展之路、推动金融高质量发展筑牢文化根基。新征程上，要强化金融文化自觉与自信，以中国特色金融文化的繁荣推动金融高质量发展，坚定不移走中国特色金融发展之路，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供有力支撑。

积极培育中国特色金融文化



数据来源：中国人民银行等 制图：人民日报数字传播公司

跟着历史学经济

在源远流长的中华文明史上，我们的祖先开展了丰富多彩的金融实践。怎么看金融？怎么干金融？人们对这些问题的认识不断深化，形成了弥足珍贵的传统金融文化。

我国自古就有以诚为本、以信为先的文化传统。在货币金融活动中，人们以重信守诺为荣，以背信弃义为耻。我们不妨以北宋时期出现的交子为例，看看我国古代诚信文化是如何孕育金融创新的。

交子是世界上最早的纸币，在世界货币史上留下了浓墨重彩的一笔。当时的四川是纯粹的铁钱区，人们拿着一袋袋沉重的铁钱做生意，实在不便。于是，成都出现了一批替人保管现金的交子铺。存款者把铁钱交给交子铺，交子铺则开具填好了对应金额的楮纸券。四川有深厚的信用文化积淀，交子发行者的契约精神使越来越多的人相信交子的价值。于是，大家开始直接使用交子进行支付，使交子具备了信用货币的特征。几经波折，朝廷设置了益州交子务，独家发行官交子，交子成为法定货币。

交子的命运可谓一波三折。当北宋官府想要通过发行纸币来弥补财政赤字时，就打开了“潘多拉魔盒”：朝廷大量发行交子增加货币供给，导致人们对交子的币值稳定产生了极大怀疑，交子的信用几乎丧失殆尽，逐渐退出了

历史舞台。珍惜政府信用、维护币值稳定是为了守护好老百姓的“钱袋子”，不让老百姓手中的钱变“毛”。

不以规矩，不能成方圆。合规文化是传统金融文化的又一重要组成部分。通过律法刚性约束与行业自律规则相结合的办法，金融业形成了浓厚的合规文化。明清以来的经济发展史上，晋商写下浓重一笔，票号汇通天下，凭借的法宝之一就是合规。

山西票号建立起品行与技能并重的学徒体制，注重把规矩意识融入日常培训，对学徒进行严格的约束和考核，只有那些遵守规矩、德才兼备的人才能留下来。此外，票号还有一套严明的内部管理制度，要求员工严格自律，注重德行。票号业内流行“十不准”，从不准参与赌博到不准私营放贷，既有个人操守，也有工作纪律。一旦有人违反，不管是掌柜还是伙计，必须卷铺盖走人，永不续用。

合规文化有效确保了山西票号稳健经营。金融机构的健康成长与金融市场良好生态环境，都离不开合规文化建设。我们要通过合理的制度安排树立“依法合规，不胡作非为”的合规文化，让合规内化于心、外化于行、固化于制，牢牢风险底线。

（作者为中国社会科学院习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心研究员）

漫谈中国历史上的金融文化

董
昀

本版责编：葛孟超 版式设计：汪哲平

营业厅内，一位老伯掏出几张叠得方正却已泛黄脆化的纸片——那是上世纪80年代的“中国人民建设银行储蓄存单”。

“后生，这……这还能见不？”我接过那满载托付的纸张，立即与同事开始查询。历经两小时核查，我们成功确认了该笔存单记录，初始存入金额为700元，经计算最终到期兑付金额合计2376.42元。当我把确切的查询结果和兑付的新存单郑重交给老伯时，他一遍遍摩挲着新存单光滑的纸面，“建行实在，不骗咱庄户人！”那一刻，我们更加笃定诚信的力量。

培育和践行中国特色金融文化，建行引导干部员工树牢正确的经营观、业绩观和风险观，推动“五要五不”要求渗透到经营管理的神经末梢。在业务开展中，

建设银行陕西榆林分行业务员薛凯旭

诚实守信，不逾越底线

准确披露产品收益和潜在风险等信息，加强消费者权益保护；在运营操作中，强化合规检查与监督，让制度成为守护诚信的“防火墙”；在社会信用环境维护中，面向公众普及征信知识、提升信用意识、保障征信权益，维护“守信受益、失信惩戒”的良好信用环境。

诚实守信是金融行业的立业之本。未来，我们将继续发扬建行“铁算盘、铁账本、铁规章”优良传统，坚守契约精神，恪守市场规则和职业操守，守护金融信誉、诠释诚信价值，始终践行金融为民的初心，让中华优秀传统文化在现代金融体系建设中焕发新生。

（本报记者吴秋余采访整理）

广东珠海的小星星（化名）给我很深触动。小星星患有先天性视网膜发育不良，又不幸确诊尿毒症，累计约80万元的医疗费用让一家人陷入困境。在基本医保、大病医保及珠海市普惠型补充医疗保险“大爱无疆”项目等多层次医疗保障协作下，小星星家人实际负担的费用约10万元。小星星的父亲说，投保普惠医疗保险，用190元保费给孩子增厚医疗保障，更好缓解经济负担，让一家人倍感宽慰。

普惠保险是保险业践行中国特色金融文化中“以义取利，不唯利是图”理念的有力抓手。在服务覆盖上，依托全渠道销售布局与全国1.8万个分支机构，公司搭建了“省市县乡村”五级网络，将普惠保险

中国人寿保险股份有限公司战略规划部总经理洪梅

以义取利，不唯利是图

服务延伸至偏远地区。在产品供给上，打造“大类全、特色优、认可度高”的产品体系，精准对接重点人群保障需求。

我们将进一步深化“以义取利”实践。坚持创新驱动扩面，强化场景化、精细化产品设计，丰富长期护理、失能收入保障等产品供给。坚持服务升级提质，深化“线上一键直达、线下就在身边”的服务网络建设。坚持数字赋能可持续发展，依托数据驱动和智能引领，强化普惠产品精准定价、高效运营、动态风险监测。

“义”是行稳致远的根本，“利”是服务延续的支撑。中国人寿将继续坚守初心使命，让“以义取利”的中国特色金融文化在服务实体经济、增进民生福祉中绽放光彩。

（本报记者屈信明采访整理）

中华优秀传统文化强调“欲速则不达，见小利则大事不成”。一些金融机构能够

成为百年老店，基业长青，最重要的秘诀是稳健审慎。

近年来，我国金融系统践行稳中求进工作总基调，完善宏观审慎管理体系，坚持稳健审慎经营观，我国金融风险总体可控，金融体系稳健运行。

“稳健审慎，不急功近利”内含了对善、义、公平等价值目标的追求。中华优秀传统文化视“稳健审慎”为君子之品、成事之道，这是在长期实践中积淀的经营智慧和生存法则。认识和理解稳健审慎理念的价值观意义，要坚持“两个结合”，继承中华优秀传统文化中稳健审慎

国家金融与发展实验室文化与金融研究中心副主任金巍

稳健审慎，不急功近利

在顶层设计上坚持“稳”字当头。金融系统应在战略规划中切实体现金融发展的总体理念，坚持稳中求进工作总基调，坚持把防控风险作为金融工作永恒主题，坚持统筹金融开放与安全。其次，在机构运行上以“慎”字贯穿。金融监管部门要强化微观审慎监管，完善市场准入和退出监管，推进分级分类监管，从严整治违法违规行为，推动金融机构切实践行稳健审慎理念。金融机构要自觉树立稳健审慎的经营观，时刻保持对风险的敬畏之心。

（本报记者赵展慧采访整理）

在金融强国建设中，“守正”是根本，要坚持党中央对金融工作的集中统一领导、以人民为中心的价值取向，恪守服务实体经济的根本宗旨；“创新”是动力，要在防控风险前提下进行机制、产品、服务创新，提升资源配置效率和服务实体经济覆盖面；“不脱实向虚”是底线，金融活动、金融创新都必须围绕实体经济需求展开，坚决防止资金自我循环。

近年来，人民银行山东省分行深挖儒家文化中的金融智慧，与中国特色金融文化建设结合起来，引导金融资源精准流向实体经济，取得显著成效。

实体经济是金融的根基，金融是实体经济的血脉，二者共生共荣。山东工业基础雄厚，在金融支持制

造业方面，我们组织开展“银行行长进商会访企业”行动，将1500余个重点项目

目推送金融机构对接企业需求。针对科技型企业研发投入大、应收账款周期长等痛点，我们大力推进技术创新和改造再贷款政策落地，分场景打造鲁科贷、鲁科担、鲁科保等产品矩阵。截至2025年末，全省制造业贷款余额2.11万亿元，同比增长10.1%。

推动金融高质量发展，离不开中国特色金融文化的滋养。我们要系统把握“守正创新，不脱实向虚”的理念内核，将其融入金融工作具体实践中。要强化政策传导，创新“政策工具+金融文化”双轮驱动方式，引导金融资源更多流向实体经济重点领域和薄弱环节。

（本报记者葛孟超采访整理）

中国传统文史历来有“明法审令”的治理观念。管子曰：“法者，天下之程式也，万事之仪表也。”意在说明法则须先立、边界须先明，使权责有据、行为有戒。

要建设金融强国，必须以完善金融法治为重要支撑。推动金融高质量发展，关键在于把金融活动全面纳入法治轨道，用法律规则明确业务边界、权责关系和处置程序，形成统一、稳定、可预期的制度环境。“依法合规”是金融运行的底线要求，通过提高违法违法成本、完善市场退出和问责机制，维护金融市场秩序。只有坚持在法治轨道上不断前行，才能把金融发展、稳定与安全有机统一，为金融强国建设提供长期制度保障。

中国社会科学院金融研究所副研究员范云朋

依法合规，不胡作非为

的基本要求，强调守住底线、防止越界，避免将本该承担的代价转嫁给社会。只有规则立得住、执行跟得上，依法经营、依规行事才会成为行业常态。金融法治还与德治相辅相成，通过大力弘扬中华优秀传统文化，积极培育中国特色金融文化，持续提高金融从业者的法治意识、风险意识和专业素养，进一步夯实广大人民群众金融权益保障的基础。

培育中国特色金融文化，事关金融长远发展和国家治理能力提升。金融的安全靠制度、活力在市场、秩序靠法治。只有坚持“依法合规，不胡作非为”，金融秩序才能坚实稳固，金融活力才能持续释放，中国特色金融文化才能在实践中不断巩固和深化。

（本报记者葛孟超采访整理）